
 

  

 

 

 
平成３０年度「６年全国学力・学習状況調査結果」および「５年児童生徒の学力向上を図るための調査結果」 
 

４月１７日に６年生を対象に学力・学習状況調査、７月５日に５年生を対象に児童生徒の学力向上を図るた
めの調査を実施しました。これらの本校児童の調査結果抜粋と、今後の学校の取り組みの概要についてお知ら
せいたします。 
＊ これらの調査結果は、あくまでも学力・学習状況の特定の一部分です。 
＊ 網掛けに白数字は、都よりも特に優れた結果（５ポイント以上）です。斜線に太数字は、都よりも特に

劣った結果（５ポイント以上）です。 
＊ 第６学年「生活・学習意識調査結果」は、顕著なものや、特徴的なものの中から抜粋しました。 

 
Ａ．第６学年 全国学力・学習調査  
１．学力・学習状況調査 集計結果 

  児童数 
平均正答率(％) 

国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ 理科 

豊玉小 ８１  ７８ ６２ ７２ ６０ ６７ 

東京都（公立） ９１，５５７  ７４ ５７ ６７ ５５ ６２ 

全国（公立） １，０３０，０２５  ７０．７ ５４．７ ６３．５ ５１．５ ６０．３ 
 
２．分類・区分別集計結果 
①国語 

分類 区分 

平均正答率(％) 
国語Ａ：主として知識 国語Ｂ：主として活用 

豊玉小 
東京都 
（公立） 

全国 
（公立） 豊玉小 

東京都 
（公立） 

全国 
（公立） 

学習指
導要領
の領域
等 

話すこと・聞くこと ９１．４＊ ９２．６ ９０．８ ７５．３ ６６．８ ６４．６ 

書くこと ８０．２ ７７．９ ７３．８ ５２．３ ４７．１ ４５．６ 

読むこと ８２．７ ７６．５ ７４．０ ５１．２＊ ５２．１ ５０．８ 

伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項 ７５．６ ６９．９ ６７．０ ― ― ― 

評価の 
観点 

国語への関心・意欲・態度 ― ― ― ３７．４ ３３．６ ３３．２ 

話す・聞く能力 ９１．４＊ ９２．６ ９０．８ ７５．３ ６６．８ ６４．６ 

書く能力 ８０．２ ７７．９ ７３．８ ５２．３ ４７．１ ４５．６ 

読む能力 ８２．７ ７６．５ ７４．０ ５１．２＊ ５２．１ ５０．８ 

言語についての知識・理解・技能 ７５．６ ６９．９ ６７．０ ― ― ― 

問題 
形式 

選択式 ８０．８ ７６．３ ７３．９ ７６．５ ７０．６ ６７．６ 

短答式 ５３．１ ４２．９ ３５．５ ― ― ― 

記述式 ― ― ― ３７．４ ３３．６ ３３．２ 
 
②算数 

分類 区分 

平均正答率(％) 
算数Ａ：主として知識 算数Ｂ：主として活用 

豊玉小 
東京都 
（公立） 

全国 
（公立） 豊玉小 

東京都 
（公立） 

全国 
（公立） 

学習指
導要領
の領域
等 

数と計算 ７５．３ ６７．２ ６２．３ ６４．６ ６１．６ ５８．４ 

量と測定 ７５．３ ７４．０ ７２．７ ５９．６ ５６．７ ５２．４ 

図形 ６６．７ ６１．７ ５６．９ ６６．０ ６４．１ ５９．９ 

数量関係 ７０．１ ６５．３ ６０．１ ５５．３ ４９．０ ４５．１ 

評価の 
観点 

算数への関心・意欲・態度 ― ― ― ― ― ― 

数学的な考え方 ― ― ― ５７．９ ５２．８ ４９．２ 

数量や図形についての技能 ７１．４ ６７．５ ６３．０ ― ― ― 

数量や図形についての知識・理解 ７２．４ ６７．２ ６３．８ ７６．５＊ ７６．８ ７１．７ 

問題 
形式 

選択式 ７０．７ ６５．３ ６１．８ ６５．８ ５８．８ ５４．０ 

短答式 ７５．３ ７２．４ ６７．８ ７３．５ ６９．５ ６６．６ 

記述式 ― ― ― ５０．６ ４７．４ ４３．９ 
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③理科 

分類 区分 
平均正答率(％) 

豊玉小 
東京都 
（公立） 

全国 
（公立） 

枠組み 
主として「知識」に関する問題 ８１．０ ７６．０ ７８．０ 

主として「活用」に関する問題 ６４．０ ５９．０ ５６．２ 

学習指
導要領
の区分
等 

Ａ区分 物質 ６６．４ ６２．０ ５９．８ 

 エネルギー ６３．９ ５５．２ ５３．１ 

Ｂ区分 生命 ７７．５ ７４．３ ７３．６ 

 地球 ５５．６ ５１．３ ４９．５ 

評価の 
観点 

自然事象への関心・意欲・態度 ７７．８ ８３．２ ８２．１ 

科学的な思考・表現 ６２．３ ５６．５ ５４．１ 

観察・実験の技能 ７９．０ ７２．６ ７１．１ 

自然事象についての知識・理解 ８１．５ ７８．５ ８１．５ 

問題 
形式 

選択式 ７０．７ ６５．７ ６３．８ 

短答式 ７９．０ ７５．８ ７９．４ 

記述式 ３５．２ ３０．７ ２８．０ 

 

 

３．学力・学習状況 考察 

「学力」については、一部の分類、区分を除いて都・全国平均を上回り、概ね良好です。 

＜国 語＞ 

○ 「読むこと」「伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項」「読む能力」「言語についての知識・理解・技能」

「短答式」の知識領域、「話すこと・聞くこと」「書くこと」「話す・聞く能力」「書く能力」「選択式」の活用領域

で、都・全国平均を大きく上回っています。 

△ 「話すこと・聞くこと」「話す・聞く能力」の知識領域、「読むこと」「読む能力」の活用領域で、都平均をやや

下回っています。また、問題形式の「記述式」は、都・全国平均を上回っているものの、３７．４％の正答率で

した。 

→今後、国語の授業で話す・聞く経験、読む経験、記述して答える経験を更に充実させ、どの領域でも得た知

識を活用する力を高めさせていきます。 

 

＜算 数＞ 

 ○ 「数と計算」「図形」「数量や図形についての知識・理解」「選択式」の知識領域、「数量関係」「数学的な考え方」

「選択式」の活用領域で、都・全国平均を大きく上回っています。 

 △ 「数量や図形についての知識・理解」の活用領域で、都平均をやや下回っています。 

→少人数指導での習熟度学習を充実させ、知識を確実に定着させ、活用できるようにさせていきます。 

 

＜理 科＞ 

 ○ 主として「知識」に関する問題、主として「活用」に関する問題、ともに都・全国平均を上回っています。特

に、「エネルギー」「科学的な思考・表現」「観察・実験の技能」「選択式」で、都・全国平均を大きく上回ってい

ます。 

 △ 「自然事象への関心・意欲・態度」で、都・全国平均を下回っています。また、問題形式の「記述式」は、都・

全国平均を上回っているものの、３５．２％の正答率でした。 

→自然の事象に触れる体験を充実させて、自然事象について学ぶ楽しさを十分に味わわせるとともに、観察や

実験の中で記述する経験を充実させ、関心・意欲・態度を高めていきます。 
 
 
 ２ 



４．生活・意識調査 結果・考察 ★都・全国に比較して大きく差がある項目、特徴的な項目を抽出しました。 
１段目：豊玉小の児童数の割合(％) ２段目：都(公立)の児童数の割合(％) ３段目：全国(公立)の児童数の割合(％) 

 

家で，自分で計画を立てて勉強を

していますか。 

当てはまる 
やや当て

はまる 

やや当ては

まらない 

当てはまら

ない 

３３．３  ４３．２  １９．８  ３．７  

３１．３  ３５．９  ２５．０  ７．７  

３０．７  ３６．９  ２４．７  ７．６  
 

家で，学校の授業の予習・復習を

していますか。 

当てはまる 
やや当て

はまる 

やや当ては

まらない 

当てはまら

ない 

２４．７  ２８．４  ３４．６  １２．３  

２２．８  ３３．０  ３０．３  １３．８  

２７．７  ３４．９  ２７．３  １０．０  
 

家で，予習・復習やテスト勉強な

どの自学自習において，教科書を

使いながら学習していますか。 

当てはまる 
やや当て

はまる 

やや当ては

まらない 

当てはまら

ない 

１３．６  ３４．６  ３３．３  １８．５  

２８．１  ３０．１  ２６．４  １５．２  

３７．５  ３２．４  ２０．５  ９．４  
 

学校の授業時間以外に，普段（月

～金曜日），１日当たりどれくら

いの時間，勉強をしますか。（学

習塾で勉強している時間や家庭教

師に教わっている時間も含む。） 

３時間

以上 

２時間

以上 

１時間

以上 

３０分

以上 

３０分

より少

ない 

全く 

しない 

３２．１ ２４．７ １８．５ １９．８ ３．７ １．２ 

２４．９ １５．４ ２７．９ ２１．３ ７．７ ２．８ 

１２．５ １６．８ ３６．９ ２３．８ ７．４ ２．５ 
 

放課後に何をして過ごすことが多

いですか。（複数回答） 

勉強・読書 
ねりっこ 

・学童 

地域の活

動 
学習塾 

習い事（ス

ポーツ以

外） 

スポーツ

（習い事

を含む） 

ＴＶ・ＤＶ

Ｄ・ゲー

ム・ネット 

家族と過

ごす 

友達と遊

ぶ 

７４．１ １２．３ ３．７ ６３．０ ４２．０ ５３．１ ７７．８ ５８．０ ６７．９ 

６２．１ ９．１ ４．４ ４４．５ ５０．４ ４７．３ ７６．２ ６１．９ ７５．７ 

６４．１ ７．０ ６．１ ３２．２ ４６．５ ４７．２ ８１．０ ６７．１ ７４．５ 

 

地域や社会で起こっている問題や

出来事に関心がありますか。 

当てはまる 
やや当て

はまる 

やや当ては

まらない 

当てはまら

ない 

４４．４  ２８．４ １６．０ １１．１ 

２９．５  ３５．５ ２３．４ １１．５ 

２６．８ ３７．０ ２４．５ １１．６ 

 

地域や社会をよくするために何を

すべきかを考えることがあります

か。 

当てはまる 
やや当て

はまる 

やや当ては

まらない 

当てはまら

ない 

１７．３ ２５．９ ３８．３ １８．５ 

１９．４ ３２．７ ３１．５ １６．２ 

１７．３ ３２．６ ３３．０ １７．０ 

 

新聞を読んでいますか。 

当てはまる 
やや当て

はまる 

やや当ては

まらない 

当てはまら

ない 

１６．０ １６．０ １４．８ ５３．１ 

１０．４ １２．３ １６．１ ６１．０ 

７．４ １２．５ １９．０ ６０．９ 
 

 
 
 
 

７６．５％の子供たちが計画的に

家庭学習に取り組んでいることがわ

かりました。 

 

 

家で学校の授業の予習・復習をし

ている子供が５３．１％。家の自主

学習で教科書を使いながら学習して

いる子供は４８．２％。それぞれ都・

全国に比べて割合が低いことがわか

りました。 

 

 

 

 

授業以外に平日、2 時間以上の学

習をしている子供が５６．８％いる

ことがわかりました。 

放課後に勉強や読書をしている子供

は７４．１％、学習塾など家以外の場

所で勉強している子供が６３．０％で

あることがわかりました。 
 

地域や社会で起こる問題や出来事に

関心がある子供が７２．８％でした

が、地域や社会をよくするために何を

すべきか考えることがある子供が 

４３．２％でした。 
 
 

新聞を読んでいる子供が３２．０％。

都・全国に比べて割合が高いことがわ

かりました。 

３ 



 

学校のきまりを守っていますか。 

当てはまる 
やや当て

はまる 

やや当ては

まらない 

当てはまら

ない 

２２．２ ５５．６ ２２．２ ０．０ 

３８．０ ４８．９ １１．０ ２．０ 

４３．８ ４５．７ ８．９ １．５ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

算数の勉強は好きですか。 

当てはまる 
やや当て

はまる 

やや当ては

まらない 

当てはまら

ない 

２５．９ ４６．９ １７．３ ９．９ 

３６．７ ３０．８ ２０．２ １２．２ 

３３．９ ３０．１ ２１．７ １４．２ 
 

算数の授業の内容はよく分かりま

すか。 

当てはまる 
やや当て

はまる 

やや当ては

まらない 

当てはまら

ない 

４２．０ ５０．６ ４．９ ２．５ 

４５．６ ３９．５ １１．４ ３．４ 

４２．１ ４１．３ １２．８ ３．７ 
 

理科の勉強は好きですか。 

当てはまる 
やや当て

はまる 

やや当ては

まらない 

当てはまら

ない 

５１．９ ３８．３ ６．２ ３．７ 

５０．８ ３１．３ １２．６ ５．３ 

５２．６ ３０．９ １１．７ ４．７ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

理科の授業で学習したことを普段

の生活の中で活用できないか考え

ますか。 

当てはまる 
やや当て

はまる 

やや当ては

まらない 

当てはまら

ない 

２９．６ ４２．０ １９．８ ８．６ 

３２．５ ３２．４ ２４．３ １０．７ 

３１．１ ３３．６ ２４．７ １０．５ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

理科の授業で、自分の考えをまわ

りの人に説明したり発表したりし

ていますか。 

当てはまる 
やや当て

はまる 

やや当ては

まらない 

当てはまら

ない 

２４．７ ２３．５ ３８．３ １３．６ 

２１．９ ３１．５ ３１．８ １４．７ 

２１．８ ３２．７ ３１．５ １３．８ 
 

いじめは，どんな理由があっても

いけないことだと思いますか。 

当てはまる 
やや当て

はまる 

やや当ては

まらない 

当てはまら

ない 

７５．３ ２３．５ １．２ ０．０ 

８３．２ １２．９ ２．４ １．４ 

８５．９ １０．９ １．９ １．１ 

５年生の時、理科の授業が面白い

と思いましたか。 

当てはまる 
やや当て

はまる 

やや当ては

まらない 

当てはまら

ない 

５８．０ ３５．８ ３．７ ２．５ 

４９．９ ３６．５ ９．４ ３．９ 

５２．５ ３５．０ ８．８ ３．６ 

理科の授業では、自分の予想をも

とに観察や実験の計画を立ててい

ますか。 

当てはまる 
やや当て

はまる 

やや当ては

まらない 

当てはまら

ない 

３３．３ ３５．８ ２７．２ ３．７ 

３８．７ ３６．７ １８．６ ５．８ 

３７．２ ３８．０ １９．１ ５．５ 

学校のきまりを守っていると答えた

子供が７７．８％。多くの子供がきま

りを守って生活しているものの、都・

全国に比べて割合は低いことがわか

りました。 
 

いじめはどんな理由があってもいけ

ないことだと思っている子供が  

９８．８％。一方、そうではないと少

し思っている子供が１．２％。いじめ

を絶対に許さない姿勢を学校全体で

示し、いじめを撲滅しようとする子供

たちの意識を高めるとともに、子供た

ち一人一人に目を向け、いじめの未然

防止に向けて、引き続き指導していき

ます。 
 

算数の勉強が好きだと答えた子供が

７２．８％、算数の授業の内容がよく

分かると答えた子供は９２．６％。一

方、算数の勉強が好きではないと答え

た子供が９．９％。魅力ある授業を更

に追究していきます。 
 

理科の授業が好きだと答えた子供が

９０．２％、５年生の時理科の授業が

面白いと思った子供が９３．８％。理

科の授業で学習したことを普段の生

活の中で活用できないか考えている

子供が７１．６％、理科の授業で自分

の予想をもとに観察や実験の計画を

立てている子供が６９．１％。いずれ

も都・全国に比べて割合が高く、意欲

をもって理科の学習に取り組み、観察

や実験、学習成果の活用に高い意識を

もっていると考えられます。 
 

一方、理科の授業で、自分の考えをま

わりの人に説明したり発表したりし

ていると答えた子供が４８．２％。

都・全国に比べて割合が低いことがわ

かりました。互いに考えを伝え合い、

高め合う活動を充実させた授業を、さ

らに展開していきます。 
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Ｂ．第５学年 児童生徒の学力向上を図るための調査 
 

１．各教科の調査結果（正答率・％） 

 Ａ 教科の内容 Ｂ 読み解く力に関する内容  ＡとＢの合計 

教科 豊玉小 東京都 豊玉小 東京都  豊玉小 東京都 

国語 ７５．９ ６５．０ ８０．８ ６８．３  ７６．６ ６５．５ 

社会 ８０．４ ７３．５ ６６．２ ５８．１  ７６．５ ６９．３ 

算数 ６８．６ ５７．５ ３５．２ ３１．３  ６２．１ ５２．４ 

理科 ７８．６ ７０．８ ７９．２ ６６．７  ７８．８ ６９．６ 
 

２．観点別の調査結果（正答率・％） 

Ａ 教科の

内容 

関心・意欲・態度 
思考・判断・表現 

（国語：話す・聞く） 

技能 

（国語：書く） 

知識・理解 

（国語：言語） 
読む 

豊玉小 東京都 豊玉小 東京都 豊玉小 東京都 豊玉小 東京都 豊玉小 東京都 

国語 ９７．３ ９３．８ ９５．０ ８０．９ ５３．４ ３９．６ ６７．５ ５３．３ ７７．２ ７４．１ 

社会 ９０．４ ８７．４ ７８．８ ７１．６ ８３．３ ７７．７ ７２．１ ６０．９ 

 算数 ８４．９＊ ８５．０ ５１．８ ３８．１ ７６．３ ６４．５ ６３．８ ５２．９ 

理科 ９４．５ ９１．０ ７１．５ ６０．７ ７１．２ ６４．０ ８４．９ ７８．４ 

 

Ｂ 読み解く

力に 

関する内容 

取り出す力 読み取る力 解決する力 

豊玉小 東京都 豊玉小 東京都 豊玉小 東京都 

国語 ８２．２ ７１．２ ８３．６ ６８．４ ７６．７ ６５．２ 

社会 ７６．７ ７０．６ ５５．５ ５２．２ ６６．４ ５１．６ 

算数 ５１．４＊ ５２．０ ２８．８ ２１．４ ２５．３ ２０．６ 

理科 ８２．２ ７１．２ ８３．６ ７０．９ ７１．９ ５８．０ 
 

 

３．各教科・観点別 考察 

「学力」については、ほとんどの分類・区分で都平均を上回り、概ね良好です。 

 

＜国 語＞ 

○ 全ての領域で都平均を上回り、良好です。特に「教科の内容」「読み解く力に関する内容」「話す・聞く」「書

く」「言語」「取り出す力」「読み取る力」「解決する力」において、都の平均を大きく上回っています。 

△ ただし、「書く」においては、都の平均を大きく上回ったものの、正答率は５３．４％でした。 

→授業だけでなく、文章を書く場面で、自分の考えを表現する経験を積ませていきます。 

 

＜社 会＞ 

○ 全ての領域で都平均を上回り、良好です。特に「教科の内容」「読み解く力に関する内容」「思考・判断・表

現」「技能」「知識・理解」「取り出す力」「解決する力」において、都の平均を大きく上回っています。 

 △ 「読み取る力」において、都の平均を上回ったものの、正答率は５５．５％でした。 

→授業の中で、図や写真、グラフなどから事象の様子を読み取る学習を充実させていきます。 
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＜算 数＞ 

 ○ ほとんどの領域で都平均を上回り、良好です。特に「教科の内容」「思考・判断・表現」「技能」「知識・理

解」「読み取る力」において、都の平均を大きく上回っています。 

△ 「関心・意欲・態度」「取り出す力」において、都の平均をやや下回っています。また、「読み取る力」にお

いては都の平均を大きく上回り、「解決する力」においては都の平均を上回ったものの、それぞれの正答率は

２８．８％、２５．３％でした。 

   →少人数指導での習熟度学習を充実させ、取り出す力、読み取る力、解決する力の全てを高め、関心・意

欲・態度を高めていけるよう、創意工夫のある授業を推進していきます。 

 

＜理 科＞ 

○ 全ての領域で都平均を上回り、良好です。特に「教科の内容」「読み解く力に関する内容」「思考・判断・表

現」「技能」「知識・理解」「取り出す力」「読み取る力」「解決する力」において、都の平均を大きく上回って

います。 

    →引き続き、児童の自然の事物・現象についての理解を深め、観察、実験の技能や問題解決の力を高める

授業を推進していきます。 

 

 

 

これらの調査結果を生かし、豊玉小の児童が、さらに学ぶ楽しさを味わい、すべての子供が「学校の授業

を受けるのが楽しい」「学校に行くのが楽しい」と思えるよう、これからも一人一人を大切にしながら日々

授業改善に努め、学年・学級経営の質を高めていきます。今後も、本校の教育活動にご理解ご協力をいただ

けますよう、よろしくお願いいたします。 
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